



经济大省如何挑大梁 总书记指明四个着力点

3月5日下午,习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,经济大省要挑大梁为全国发展大局作贡献。

能力越大,责任就越大,这是经济大省的显著特点。

2024年,广东、江苏、山东、浙江等GDP排名前十省份,以占全国近两成的面积,贡献全国超六成的GDP,足以说明经济大省是“压舱石”,直接关系到经济社会发展的基本盘。

从2022年7月召开的中共中央政治局会议到2023年和2024年中央经济工作会议,近年来的多个中央会议都对支持经济大省勇挑大梁作出部署。

去年全国两会,在江苏代表团,习近平总书记强调江苏要“更好发挥经济大省对区域乃至全国发展的辐射带动力”。今年,习近平总书记对江苏工作予以肯定,希望江苏落实好挑大梁的责任,努力取得新的更大成绩。

当前,外部环境更趋复杂严峻,世界经济增长动能不足,我国经济

回升向好基础还不稳固。经济大省更要责无旁贷、勇挑重担,在持续巩固经济回升向好态势方面展现更大支撑带动作用。

经济大省该如何挑起大梁?

习近平总书记5日下午在参加江苏代表团审议时,指明四个着力点——

“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,在推进深层次改革和高水平开放上勇争先,在落实国家重大发展战略上走在前,在促进全体人民共同富裕上作示范”。

看创新——

经济大省产业基础深厚、创新资源集聚,不仅要在“量的合理增长”上走在前列,更要在“质的有效提升”上示范引领。

2024年,在江苏,13个创新药获批上市;在四川,清洁能源发电量、天然气产量,均稳居全国第一……这些地方的实践,进一步印证了经济大省在发展新质生产力方面具备良好的基础和条件。

总书记指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径,并作出明确要求,指引经济大省

向“新”而行:

抓科技创新,“既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力”;抓产业创新,“坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重”;抓科技创新和产业创新融合,“让创新链和产业链无缝对接”……

看改革——

经济体量大,向前发展就需要更大的推动力。

经济大省是许多改革部署、政策举措的先行先试者,要在进一步全面深化改革和扩大开放上出实招、见实效。

会上,习近平总书记鼓励江苏“要先行先试、内外兼修,通过深化改革开放不断除障碍、增动能”。

要完整准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际,抓好城乡融合、区域联动;要深化要素市场化配置改革,主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争;要全面落实民营企业座谈会精神,一视同仁对待各种所有制企业;要稳步扩大制度型开放,不断拓展国际合作空间……一系列重要指示为各地提供了有力

遵循。

看落实国家重大发展战略——

经济大省挑大梁,要在落实国家重大发展战略上展现更大的担当。

放眼全国,从粤港澳大湾区融合发展,到长三角一体化发展,在区域协调发展的宏阔布局中,一个个经济大省精准对接国家重大部署,深度挖掘自身禀赋,不断发挥辐射带动力,进一步助力了区域协调发展和经济社会稳健运行。

今年以来,广东强调做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位;山东在发展壮大现代海洋经济上下功夫、求实效;浙江推进高水平对外开放,建设高能级开放强省……在“一盘棋”中找准定位,经济大省纷纷出台举措,落子布局,积厚成势。

会上,习近平总书记进一步作出指引:要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动;要加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接;要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责……

看促进共同富裕——

经济大省发展得快一些,理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。

这次参加江苏代表团审议,总书记强调江苏要“在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力”“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事”“在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性及可及性上再上水平”……既是言一省,更是谋全局。

经济大省挑大梁,意味着更大的责任,也意味着更大的机遇。今年是“十四五”规划的收官之年,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,经济大省大有可为。

诚如总书记所说,广大党员干部要勇挑重担、开拓进取,“团结带领人民群众不断开创经济社会发展新局面”。新的一年,干字当头、接续奋斗,经济大省勇挑大梁,必将助力中国经济航船在新的征途上劈波斩浪。

据新华社

习近平总书记重要讲话精神引发热烈反响

江苏代表委员:殷殷嘱托催奋进!

信心更足,推动科技创新和产业创新融合

“总书记的重要讲话让我们科技创新更有动力”“极大地鼓舞了科研攻关的干劲”……多位代表委员对“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵”感触深刻。

“总书记的重要讲话让我深感江苏‘经济大省挑大梁’的使命之重、行动之迫。”全国政协委员,致公党江苏省委副主委、常州市委主委,常州市政府副市长蒋鹏举表示,将以总书记重要讲话精神为根本遵循,紧扣总书记强调的“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵”,以科技、产业、制度“三位一体”抓创新,通过“四链融合”破解创新难题,因地制宜培育新质生产力。

“总书记强调‘在推动科技创新和产业创新融合上打头阵’,我们要在这方面多思考、多探索、多实践。”全国政协常委、东南大学副校长金石表示,当前,打造产业科技创新中心、高等学校与高新区协同发展等一批创新举措正在江苏加速推进落地。东南大学面向科技与产业发展最前沿,要发挥高校所长,切实依托国家卓越工程师学院、未来技术学院等新型载体,充分发挥强势工科的学科优势。

干劲满满,推动创新产品尽早落地

“总书记强调,要抓科技创新和产业创新融合,强化企业创新主体地位,既要多出科技成果,又要把科技成果转化成为实实在在的生产力,这为我们科技创新增加了动力。”全国人大代表、江苏康

为世纪生物科技股份有限公司董事长兼总经理王春香说,中国生物医药产业快速崛起,从“跟随”到“引领”离不开政策引导、技术创新和市场需求的三重驱动。“作为分子检测试剂企业,我们实现了产业链自主可控,关键原料逐步替代进口。”

全国人大代表,金陵石油化工有限公司党委书记、执行董事张春生接受记者采访时说,企业是创新主体,他们将坚持做强企业研发中心,搭建“1+X”院企创新联盟,密切与系统内研究院、地方高校和科研院所、产业链相关企业开展科研交流,形成更加紧密高效的“产学研用”合作新模式。同时,因企制宜打造专精特新产业链,以科技创新引领产业高质量发展。

作为一名来自高校的教育科技工作者,全国政协委员、九三学社江苏省委副主委、南通大学教授卫东表示,将紧紧锚定教育强国建设目标,继续深耕科研,心怀“国之大者”,围绕“四个面向”,积聚力量强化基础性、原创性、引领性科技攻关,着力提升原始创新能力,加速科技成果转化,持续提升服务国家战略和区域发展的能力,在科技自立自强中展现高校科技突破策源地作用,推动科技创新和产业创新融合发展,使高校智慧成为服务社会发展的创新引擎。

让人民群众享受到更优质、便捷的服务

“总书记的重要讲话,让我们备受鼓舞。”全国人大代表、江苏淮剧博物馆馆长、省戏剧家协会副主席(兼)陈澄表示,作为文艺战线的一名老兵,选择一份所热爱的职业,非常幸运。在30多年的职业生涯中,她始终热爱舞台,忠于创作,在每一

部作品的传承与创新过程中积极探索。“江苏作为文化大省,拥有众多剧种。”陈澄认为,地方性演员今后应该在各自的阵线上拼搏努力,取长补短,继续前行。“我希望创作出大家喜爱观看、能够留得住的经典作品。”

全国人大代表、国网江苏省电力有限公司金湖县供电公司电力调度控制中心五级专家吉兰芳表示,作为基层电力员工,她深刻体会到创新的重要性,见证新能源产业的发展壮大。“我将把总书记的讲话精神转化为工作动力,力争让人民群众享受到更加优质、便捷的电力服务,助力全体人民共同富裕。”

全国人大代表,江苏省连云港汽车运输有限公司新浦汽车总站副站长、“雷锋车”手于丽婕说:“在以后的工作中,我们不仅要去做交通保障的参与者,更要做雷锋精神的传播者。为城乡精神文明建设贡献力量,为实现共同富裕和城乡文明建设贡献交通人的力量。”

“作为一名来自养老护理行业的代表,我将不忘初心,干好本职工作,用爱心、耐心守护好老年人的幸福晚年。”全国人大代表、南通市崇川区美适心福爱护理院护士长李楠楠表示,她将继续聚焦养老护理行业高质量发展积极建言献策,带动更多优秀的年轻人加入到养老服务队伍中来。

将急难愁盼列入工作清单,一项项落实好

“总书记指出,要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责。”全国政协委员、淮安市副市长邱华康表示,淮安作为农业大市、国家重要的商品粮基地,将承担起这份职责,一方面要严守耕地红线,稳定粮食种植面积1000万亩以上,确保粮食产量不低于98亿斤;另一

方面通过高质量推进高标准农田建设、农田水利设施和现代化灌区建设,先进实用农机装备的应用和农业科技成果的大面积推广,不断提高粮食单产和品质。

“我们要探索新的赛道,提高创新能力,发展农业新质生产力。”全国人大代表、徐州市农业科学院院长、国家甘薯产业技术体系首席科学家李强说,农业创新要因因地制宜,建立当地的自然禀赋、产业基础和科研条件上。

全国人大代表、江苏省盱眙县天泉湖镇杜山业盛鲜果专业合作社理事长、盱眙石马山生态农业开发有限公司总经理李叶红,今年计划提交的建议与着力提升生态农业水平和太湖清淤底泥的合理利用有关。“我将把生态环保理念融入日常工作中,加强调研,深入了解民情民意,为制定更加科学合理的环保政策提供支持。”

全国人大代表、宿迁经开区三棵街道佟圩社区渔樵合作社理事长姚路路表示,她将把创新农业产业发展模式作为使命,以农业新技术为有力杠杆,撬动传统农业产业转型升级,打破思维定式,大胆突破创新。“在这片充满希望的田野上,我将持续探索、不懈奋进,力求为农业领域取得更大突破贡献力量。”

“总书记讲到了要关注‘一老一小’问题,让我更加坚定工作的信心。”全国人大代表、徐州市贾汪区紫庄镇岐山村党总支书记杨永说,做好农村养老工作,这是责任,也是义务。比如建立老年食堂,村里已经这么做了。“总书记讲到江苏要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力,在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事。我们将把这些内容列入工作清单,一项项落实好。”

现代快报/现代+记者
徐红艳 徐苏宁 卢河燕 刘伟娟
李娜 徐梦云 杜雪迎 裴诗语